
ОБЛИЦИ ЛЕЖАЈА 

 

Од облика лежаја зависе њихова својства, могућност преношења оптерећења у датим 

радним условима. JUS C3.506 је прописао стандардне облике ( типове ) лежаја, који су по 

облику и квалитету усклађени са међународним стандардима ( ISO ). 

 

1. Прстенасти куглични једноредни радијални лежај:  

 

Добра носивост, најшира примјена, погодни за високе бројеве обртаја, 

једноставна монтажа и одржавање.Могу да пренесу и мање аксијалне 

силе ( 
ra FF  33,0  ). Угаона прилагодљивост је мала, зависно од 

величине и серије: 2
'
 до 12

'
. 

 

 

 

2. Прстенасти куглични једноредни лежаји са косим додиром: 

 

Додир прстенова и куглица у аксијалном правцу је само са једне стране, 

па преносе веће аксијалне силе у једном смјеру од претходног. Кад би били 

изложени само радијалној сили због косог додира јавила би се и аксијална 

компонента, због чега се уграђују у паровима: 

 ако су вратила кратка и крута уграђује се по један лежај на сваки 

рукавац, 

6. ако су вратила дуга, на један рукавац се уграђују два лежаја, 

постављена један наспрам другог као лик у огледалу, а на други 

рукавац се уграђује лежај који прима само радијално оптерећење, аксијално слободан. 

Аксијални зазор се може подешавати, погодни за вратила са великим бројем обртаја, која 

захтјевају прецизно вођење. 

 

3. Прстенасти дворедни куглични лежај са косим додиром:  

 

 

Може преносити аксијалне силе у оба смјера, може замјенити у једном 

ослонцу два једноредна са косим додиром. Примјењује се за крута вратила. 

 

 

 

 

 

4. Прстенасти куглични подесиви дворедни лежај:  

 

 Има сферну стазу котрљања на спољашњем прстену, могуће је 

подешавање лежаја на вратију до 3  , због чега су подесиви. Могу прењети 

и мања аксијална оптерећења у оба смјера ( ra FF  2,0  ), али се настоји да 

буду аксијално слободни како би им носивост била већа. Примјењују се за 

вратила са великимраспоном ослонаца, за вратила чији су ослонци 

постављени у посебним кућиштима и за вратила са препустом. Производе 

се са цилиндричним и конусним провртом ( кон. 1 : 12, учвршћују се на 

конусни рукавац или са одговарајућим седлом на цилиндричну осовину или 

вратило ). 

 



5. Прстенасти цилиндрично - ваљчани лежаји:  

 

 Користе се за велика радијална оптерећења. 

Погодни  су за високе бројеве обртаја. Производе се у 

више варијанти зависно од израде наслона: 

 наслон за вођење котрљајних тјела на једном 

прстену: спољашњи ( NU ) или унутрашњи ( N ) 

 вођење на спољашњем прстену и један наслон 

на унутрашњем прстену ( NJ ) преносе мања 

аксијална оптерећења у једном смјеру, а лежаји 

( NUP ) у оба смјера јер имају и колут који то 

омогућује. 

6. Иглични лежаји:   

 

Пречник котрљајних тјела ( иглица ) је релативно мали у 

односу на дужину. Користе се у случајевима кад је мали 

уградбени простор у радијалном правцу, у посебним 

случајевима могу се уграђивати без једног или оба прстена. 

 

 

 

 

7. Прстенасти бачвасти лежај:  

 

   

 

  Подесив лежај, израђује се као једноредни, дворедни са 

цилиндричним или конусним провртом. 

 

 

 

 

8. Прстенасти конично ваљчани - једноредни лежаји: 

 

   

 

  За преношење комбинованих радијално - аксијалних сила. 

Спољни прстена је одвојив, једноставна и брза уградња. Уграљују се у 

паровима на сваком ослонцу по један или на једном ослонцу два. Уз 

прстенасте кугличне радијалне лежаје имају најширу примјену.  

 

 

 

9. Колутни куглични лежај: 

 

За преношење великих аксијалних сила: 

 једнорени за једносмјерна оптерећења 

 дворедни за двосмјерна оптерећења 

 

 

 

 



 

 

 

 

Лежај није подесан за веће угаоне брзине, 

неприлагодљив одступању паралелности ослоних површина, па 

се користе варијанте подесивих колутних лежаја ( кугличних и 

бачвастих ). Бачвасти могу прењети и знатна радијална 

оптерећења. 

 

 

У таблицама се даје преглед особина лежаја ради оцјене погодности лежаја за 

преношење радијалних, аксијалних оптерећења, примјене за одређење бројеве обртаја, и угао 

нагиба осовине или вратила   . Носивост лежаја се рачуна: 

ar FyFxF  , гдје је: 

rF  - радијално оптерећење, 

aF   - аксијално оптерећење 

x    - коефицијент радијалног оптерећења 

y   - коефицијент аксијалног оптерећења 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Аксијално учвршћивање лежаја у два ослонца 

 

 

 

 

Аксијално учвршћивање лежаја у једном ослонцу 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ручно монтирање лежаја     Демонтажа лежаја 

Налегања која се користе за лежаје 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Заптивање без додира елемената   Заптивање додиром елемената 


